Wielomiany Zadania na plusy Maria Matycha
Wielomiany
Zadanie 1 Wi(z) = (z—1)(z+1)(z? + 1)(z - 2)(z + 2)
Wyznacz iloczyn: Wa(z) = (2 — 1)%(2? + 1) (2 — 4)
a) (1+2)(1+2?)(1 +24)(1 - 2) Wae) = (22 — 1)2(z — 2)?
b) (1—2)(1+x+ 2%+ 2%+ 2 + 2° + 29) Wy(z) = (1 —2?)(4 — 2%)
(1+2)? = (1-2)%)? — (1 - 42)? Zadanie 5
d) 1+2)(1+z+a?)(1-2)(1-z+2?) Dane sa wielomiany: W (z) = 22% — 322 + 5z — 1,

v +y) (@ = 2y)(z — 2y +y°)

g) (z +y)(@* +y?)(@® +y°)
h) (V22 — V3y)(22° + 6y + 3y°)
i) (z —2y)(y — 22)(z — 2x)
D) @t+y+2)z-—y—2)
k) (2z — y)(3y + 22)(2z + y)(3y — 22)
D (x4+ay+ayz)(l+z—y—22)
Zadanie 2
Wykonaj mnozenie:
a) (2% + 3m -2z —1)

b) (x —2?2+x—1)(z+1)
c) (z? +3:E+2)(3575)
1+x+ 2%+ 23 —|—x H(1—z)
e) (¢* + )(CU —1)(z*
f) (x —2)%(x + 3)
g) (4a? — 1)(2* +5)
h) (8a? — 3ab)(3a® — ab)
i) (5ab + 4b%)(3a® + b)
j) (2% + 2xy — 5y°)(227 — 3y)
k) (a? — 5ab + b?)(a® — 2ab)
1) (a® + 3ab — b*)(2a — b)
m) (:z: +3x+2)(177 5)

)
e) (22%y + 3ay?)(z —y — 4)
)) (

+1)

n) (a*
o) (z* + 2%y +xy® +y°)(x — y)

p) (a® —a?b+ ab®> — b3)(a + b)
r) (a* +5a% +4a® — 3a+1)(a® +2a + 1)

s) (2z* — 323 + 222 — 5z + 1)(z? — 22 — 1)
Zadanie 3
Dane sg Wielomiany F(r) =23 —222 —2x -3 i
W(z) = 2* — 622 + 7. Oblicz F(0), F(-2), F(3),
F(V2), W(V3), W(V3 = V2), W(V3+V2).

Zadanie 4
Ktéry z ponizszych wielomiandéw jest réwny wielo-
mianowi ¢ — z* — 422 + 47

P(z) =22% — 3z + 2, Q(z) = 62 — 1 + 322,
Uporzadkuj wielomiany:

a) W(z) — [P(z) — Q(z)]

b) W(z) — [-P(z) + Q(z)]

c) 3W(z) — 2Q(x) + P(z)

d) W(z) — [P(z) — Q(z) — 2W ()]
Zadanie 6

Dane sa wielomiany: W (z,y) = 5x* —8z3y+22%y?
G(z,y) = —a* — 223y — 5a%y?,

H(z,y) = —4x* + 1023y + 322y

Uporzadkuj wielomiany:

a) W(z,y) + G(x,y) — H(z,

Y)
b) W(z,y) — G(z,y) + H(z,y)
c) 2W(z,y) — 3G(z,y) + 2[W(z,y) — H(z,y)]
d) 4W (z,y) — 2G(x,y) + H(z,y)

Zadanie 7
Podaj wspélczynnik przy najwyzszej potedze oraz
stopien wielomianu W:

a) W(z) = (z — 1)(z — 2)(z — 3)
b) W(z)=(1-22)(14+2)3z+1)
c) W(x)=(4x +1)(1 —z)(1 — 3x)
d) W(x)=(z - 1?1 -z —2?

e) W(z)=(1—-2)%(22%> -2 +1)
£) W(z) = (1 - 2)*(1 - 2?)
Zadanie 8

Niech W(n) =n(n+1)(n+2)(n+3) + 1.

a) Oblicz W(4). Wynik przedstaw jako kwadrat
liczby naturalne;j.

b) Wykaz, ze W(n) =
Zadanie 9
Wyznacz wspoétczynniki b, ¢ wielomianu

W (z) = 322 — bx + ¢ tak, aby W (1) =3 i
W(-1)=0.

Zadanie 10

Wyznacz wspdlczynniki wielomianu korzystajac z

(n(n+3) +1)2.
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podanych obok danych:

a) W(z) =2 +ma?+z+n, W(1) = -5,

W(-1) = —09;

b) F(z) = ax* + b2® + ¢, F(0) = 2, F(1) = 3,
F(-1)=15;

c) G(z) = az* + bz? + ¢, G(0) = 5, G(v/2) = 5,
G(V3) =8§;

d) H(z) = 2*+ax®+bx+c, H(—1) =1, H(2) = 13,
)= o

Zadanie 11

Ktéry ze wspolczynnikow wielomianu

W (z) = az® + bx3 + cx + d jest wyznaczony przez
warunek W(1) + W(-1) = 6?7

Zadanie 12

Ktory ze wspdlczynnikéw wielomianu

F(x) = az* + ba® + cx? + d jest wyznaczony przez
warunek F'(1) — F(—1) =47

Zadanie 13

Dane sa wielomiany: W (z) = 2% + x — 1,

G(z) = ax +b, H(x) = 23 + 42 + 622 — 5.
Wyznacz wspélezynniki a, b, tak, aby

Zadanie 14

Dane sg wielomiany: F'(z) = 2z — 3,

G(x) =22 +bx+c, H(xz) =223+ 22 — 8z + 3.
Wyznacz wspdlezynniki b, ¢ tak, aby wielomian
F(z)-G(x) — H(x) byl wielomianem zerowym.
Zadanie 15

Wielomiany:

W(z)=a(z —2)(x —3) + b(z — 1)(x — 3)+
+e(z—1)(z—2) i G(x) = 522 — 192 + 18 sa réwne.
Zmajdz liczby a, b, c.

Zadanie 16

Wyznacz wspdlczynniki m, n, p i q tak, aby wielo-
miany P(z) i Q(z) byly réwne.
a) P(z) = 2* + ma® +na® + 120 + 4

i Q(x) = (22 + px + ¢)?
b) P(z) = * 4+ 223 + ma? + nx + 1
i Q(z) = (22 + px + ¢)?

c) P(x) = 2* + ma3 + 1322 + mz + 4

i Qz) = (2% +pr +4q)°

Zadanie 17

Wykonaj dzielenie wielomianow:

a) (Qx 3x2+3x—2) Sz —1)

b) (2% — 425+ 222 + 2 +3): (x + 1)
(2% — 223 + 222 —4) : (v +2)

)
d) (3 —52+6t—2):(t—1)
) (23 +422 +2—6): (2 +2)

f) (2* =323+ 22 — 4z +5): (z — 1)
)(m4—3x + 322 74x+3) (x—1)
h) (2% — 2% — 723 4+ 822 + 5z — 2) : (z — 2)
i) (3(E —Sm +4z+1):
j) (@® + 522 — 2 +30) : (2% —x +5)

k) (22 +42% — 5z —18) : (v + 2)

1) (x5+2173721:2+z72):(:172+:17+2)
m) (z12 — 2" — 25 +1): (2" - 1)

n) (2% +x+2) (x+1)

o) (2* —Sagc —|—4a:c—2a) (x —a)
(2a — 80a — 156) : (a — 3)

)
r) (6t4 7t3 131&2 +23t —12) : (2t — 3)
s) (6a® + 5a?b — 13ab® — 12b%) : (3a + 4b)
t) (42a* —a3b—"T72a%b? +ab®+30b%) : (6a —ab—5b%)
u) (x3—1) : (x—l)
w) (2% = y°) : (27 — 227y + 2ay?
v) (a® —b®) : (a® + a®b + ab® + b?)
z) (#5+1): (z+1)
Zadanie 18
Wykonaj dzialania:
a) (823 + 122%y + 6zy? + 3) :
b) [(m +n)® — (2m — n)3] :
c) 52z — 3y)°> — 3(z + y)°
d) [(af—y)?”r(aj ONE
=2z —y)* = (z - 29)°] -
Zadanie 19
Podziel wielomian W przez wielomian P.
a) W()=2>+2+1, Plx)=x-3
b) W(z)=a*+22+1, P(z)=2x+1

B3z +1)

°

—y3)

2z +y)
(2n —m)
—7(2r — 3y)3
2x+
(@ +y)

) W()=23+322+1, Px)=x+2

d) W(z)=22*—a23-22—2+6, Pla)=z-1
e) W(x)=a*+22x+1, Plx)=22-1

)y W(x)=a3-32+2-5, Plr)=22+1
g) W(x) =523 +22—10z -2, P(x)=22-2
h) W(z) =23 +222 + 42 +2, Pl@)=2+2-1
H)W()=23+z+1, Plx)=2-3
HWr)=z'+22+1, P)=2z+1

k) W(z)=2%+322+1, Plx)=x+2

) W(x)=22 -2 —22—2+6, Pla)=z-1
m) W(z)=z*+22r+1, Px)=22-1

n) W(z) =23 - 322 + 2 -5, P(x):x2+1

o) W(x) =523 + 2% — 10z — 2, P(x)=2>-2

p) W(x) = 23 + 222 —|—4:E+2,

Zadanie 20

Nie wykonujac dzielenia, oblicz reszte z dzielenia
wielomianu W przez wielomian Q.

a) W(z)=Tzt—23+1, Qx)=2-1

b) W(z)=2°+1, Qz)=z+5

c) W(x)=22%+62> -8, Qz)=xz+2

Px)=2+2-1
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d) W(z) =23 —22 -2 +2,
e) W(z) = -2+ 322 + 102, Q(x) =x—2

) Wz)=(x+2)°+4, Q@)=z+1

Zadanie 21

Nie wykonujac dzielenia oblicz reszte z dzielenia
wielomianu W (z) przez dwumian F(z):
a) W(x) =23 — 522 + 62 + 1, F(zx)=x—
b) W(z) = 2* + 62% —z — 2), Flz)=x+
c) W(z) =a* — 523+ 3z +1, F(x):x

Qx)=x-5

d) W(z) =2 —425+222 + 2 +3, F(z) =

e) W(x) =23 — 522+ 10z — 2 x) =
Zadanie 22

Nie wykonujac dzielenia oblicz reszte z dzielenia:
a) [:c(—(afl)x —ar+2a+1]:(x—0,5)

b) ( a’ — fa2b—|— zab? +327b3) i (a— 3b)

c) [#3—(a—b)z? ( b))z +(a+b)3]: (x—a—0b)

]
d) ax®+b(a—b)z?—a(a—b)*x—a(a—b)3] :
e) (3x® +522+22—6): (v — 1)
f) (2% — 223 +322 - 1) : (z +2)
g) (523 + 622 —22+3): (z+1)
h) (2 =322 —2—-2): (x —2)
Zadanie 23
Nie wykonujac dzielenia wielomianu przez wielo-
mian wykaz, ze wielomian W jest podzielny przez
Q, jesli:
a) W(x) = 223 — 322 4+ 32 — 2,
b) W(z) = 224 +523 -T2 +182—8, Q(z) =z+4
c) W(z) =1,52% — 2,222 — 5,62 — 1,02,
Qz) =2 +0,2
d) W(z) = 323 — 22% — 32 + 2,
Zadanie 24
Nie wykonujac dzielenia, oblicz reszte z dzielenia
wielomianu W przez wielomian Q.

(r—a+b)

Q) =z-3

a) W()=T2*—23+1, Q)=z-1
b) W(z)=23+1, Q(z)=x+5
c)W(x)*2x3+6x -8, Qz)=z+2
d)W()=23-22-2+2, Q@)=2-5
e) W(z) = —2°+322+ 10z, Q(z)=2—2
) Wz)=(z+2)°+4, Q@)=z+1
Zadanie 25

Sprawdz, czy liczba a jest pierwiastkiem rownania.
Znajdz pozostale pierwiastki.

a) 2 — 522 —2r+24=0, a= -2
b) 23 —22%2 —92+4=0, a=4
c)2®+322-32—-1=0, a=1
d) z* —622+92=0, a=-3

Zadanie 26
Wielomian W przy dzieleniu przez x—1, t—2, x—3

daje odpowiednio reszty 1,2,3. Wyznacz reszte z
dzielenia W przez iloczyn (z — 1)(z — 2)(x — 3).
Zadanie 27

Nie wykonujac dzielenia znajdz reszte z dzielenia
wielomianu W przez wielomian @), jesli:

a) W(z) =2+t +22+2+1, Qz)=22-1
b) W(x) =28 -1, Q(r)=2%-1
c) W(x) =22° +32% — 2% + 32 — 1,

Qr) = (z—1)(z +2)
d) W(z) =2°-1, Q(z) =(z—-1)(xz+1)(z—2)
Zadanie 28

Dla jakich wartosci a wielomian F' jest podzielny
przez dwumian P, gdy:

a) F(z) =2® — (2a + 1)2?
iPlx)y=x—-2

+35zx+a>—4

b) F(z) =" — (a —1)(a +1)2° + (a + 1)%z*+
—3a+Dz—-7 i Plx)=z-1
c) Fle)=23+ (> - 1)z -3 i Px)=x-17

Zadanie 29

Dla jakich wartoéci parametréw a, b reszta z dzie-
lenia wielomianu W przez wielomian @ jest réwna
R, gdy:

a) W(x) =23+ 222 + az + b; Q(z) = 22 + 2 — 2;
R(x) =42 —3
b) W(x) = a3
R(z)=2+1
c) W(x) = 2* + (a + b)z® + 2% + (2a — b)z — 15;
Q(z) =22 +2x —3; R(z) =2 — 3

d) W(z) = az® + 2% + (3a — b)z + 10;

Q(r) = 2% + 2 — 6; R(z) = 32 + 4?7

Zadanie 30

Reszta z dzielenia wielomianu W przez wielomian
Q okreslony wzorem Q(z) = x* + 2® —x — 1 wynosi
2% + 22 + 2 + 2. Wyznacz reszte z dzielenia wielo-
mianu W przez 2 — 1.

Zadanie 31

Dla jakich wartoéci a i b wielomian F' jest podzielny
przez P, gdy:

a) F(x)=2* 323 +bx® +ax +b

—ar? +br+1; Q(x) = 2® —4dx + 3;

i Pe) = (2 — 1)(z + 1),
b) F(z) = 2* — 32% + 222 + ax + b
iPlx)=(x+1)(z—2),

c) F(x) = az3 + bx? — 73z + 102

i P(x) =% — 5z +67

Zadanie 32

Wiedzac, ze liczba r jest pierwiastkiem wielomianu
W znajdz pozostate pierwiastki tego wielomianu,
jesli:
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a) W(x) = 23 + 222 — 3z — 10, r=2;
b) W(z) = 2* — 323 + z — 3, r=3;
c) W(z)=a2"+2"+32°+32% — 4o — 4, r=—1;
d) W(z) = 23 + 522 + 22 — 8, r=—4.
Zadanie 33

Liczba 3 jest dwukrotnym pierwiastkiem wielo-
mianu W okreslonego wzorem:

W(z) = 2t — 323 + ax?® + bx — 18.

Znajdz pozostale pierwiastki wielomianu.
Zadanie 34

Dla jakich wartosci a i b liczba 2 jest dwukrotnym
rozwigzaniem réwnania x® + 422 + ax + b = 07

Zadanie 35
Dla jakich wartosci a i b liczba —1 jest dwukrotnym
rozwigzaniem réwnania x4 +bx? +222 +ax+1 = 0?7

Zadanie 36
Dla jakich wartosci a, bi ¢ liczba 1 jest trzykrotnym
rozwigzaniem réwnania z* +az3 +bx? +cxr—1 = 0?

Zadanie 37

Dla jakich wartosci a i b liczba —1 jest dwukrotnym
miejscem zerowym wielomianu W postaci

W(x) = a* + az® + (a — b)x? + bx + 17

Zadanie 38

Dla jakich wartosci a, b liczba 2 jest dwukrotnym
miejscem zerowym wielomianu W postaci

W(z) =2* + (a — 2)2® + bx? + (a + b)x + 47
Zadanie 39

Wielomian W (x) = 23 + px + ¢ ma trzy pierwiastki
T1, o, T3, Przy Czym xi; = T2, za$ Tr3 =T1 — 6.
Oblicz wspdlezynniki p, q.

Zadanie 40

Liczby —1,0,1 sa miejscami zerowymi wielomianu
W o wspolczynnikach catkowitych. Wykaz, ze dla
kazdej liczby calkowitej a liczba W (a) jest po-
dzielna przez 6.

Zadanie 41

Liczby 1 i 2 sa miejscami zerowymi wielomianu w
postaci W (z) = 2% — 622 + az + b. ZnajdZ trzecie
miejsce zerowe wielomianu W.

Zadanie 42
Liczby 2 i 3 sa pierwiastkami wielomianu W okre-
$lonego wzorem W (z) = 22° + ma? — 13z + n.

Znajdz trzeci pierwiastek wielomianu W.
Zadanie 43

Dla jakich wartosci parametru k wielomian W okre-
$lony wzorem W (x) = 2% — 22* + 2% — 222 + 2 + k
jest podzielny przez dwumian:

a)z—1

b) z+1

c)x—2

d) x + 27

Zadanie 44

Dla jakich wartosci parametru k wielomian W okre-
§lony wzorem W (r) = 3 + k%x? — 4kx — 5 jest
podzielny przez dwumian x — 27

Zadanie 45

Dla jakich wartosci parametru a, b i ¢ wielomian W
okreélony wzorem W (x) = 2% + az? + bx + ¢ jest
podzielny przez kazdy z dwumianéw = — 1, x + 2,
x—37

Zadanie 46

Dla jakich wartosci parametréow a, b liczba 1 jest
trzykrotnym pierwiastkiem wielomianu

W(z) = 2* — 523 + 922 + ax + b?

Zadanie 47

Dany jest wielomian f postaci:

flx)=a*— (k= 1)(k+ 1)a® + (k+ 1)%2%+

—3(k — 1)z — 5. Dla jakich wartosci k reszta z dzie-
lenia tego wielomianu przez dwumian x — 1 wynosi
27

Zadanie 48

Reszta z dzielenia wielomianu W przez dwumian
x — 2 jest rowna 5, za$ reszta z dzielenia tego sa-
mego wielomianu przez dwumian z—3 jest réwna 7.
Wyznacz reszte z dzielenia W przez (x — 2)(z — 3).

Zadanie 49

Zbuduj wielomian stopnia n, ktéry ma dokladnie
dwa pierwiastki r, s, gdy:

ayn=2 r=2s=-3;

b)n=2, r=+2, s=-2V2;

c)n=4, r=1, s=2;

dyn=4, r=-3, s=-1.

eyn=6, r=3, s=1

fyn=8, r=3, s=-1.

Zadanie 50

Podaj przyklad wielomianu, ktérego jedynymi pier-
wiastkami sa liczby —3, 2, 4 i ktérego stopien jest
réwny:

a)3

b) 4

c)6

Zadanie 51

Podaj przyktad wielomianu o wyrazie wolnym ag =
2, ktory ma tylko jeden pierwiastek podwdjny
rowny 3 i ktérego stopien jest réwny:
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a) 2
b) 4
c) 6

Zadanie 52

Podaj przyktad wielomianu W stopnia piatego, ma-
jacego tylko jeden pierwiastek pojedynczy réwny
—4, dla ktérego zachodzi:

a) W(1) =100

b) W(1) =2

c) W(l)=-1

Zadanie 53

Rozt6z na czynniki:

a) 22 +4z +4

b) a2 — 16a + 64

c) 2 — 49

d) a2 — 900

e) 322 — 6z

f) 5a + 10a®

g) 28 4+ ot — 222

h) 3a% + 6ab — 9a

i) a(z +y) — (bz + by)

j) (@ +0b)(a® + ab+ b*) — (a — b)(a® + ab + b?)
k) (a+2b)(c+ 3d) — (2a — b)(c + 3d)
1) (4a — 3b)a — (4a — 3b)a? + (4a — 3b)a?
m) 422 + 4z + 1

n) 922 — 30xy + 25y

0) 49a® — 64

p) 2z° — 8y?

r) a® + ab + ac + be

s) 22 + 2y + ax + ay

t) a® + 3b—ab — 3a

u) a?b® — 4

w) m? — 4n?

Zadanie 54

Roz16z na czynniki:

a) a* + 2a%b? + b*

b) 9 — 2% + 22y — 3>

c) p® +8+6p?+12p

d) 2° —a* —22% + 222 4+ v — 1

e) 16m? — 8mn + n? — 49

£) 26 — 2By + aty? + a2yt — xyd + ¢
g) 22 — 3zy + 2y

h) y? + 2zy — 322

i) 22 — 2y — 22

j) 2% + 8xy + 15y

k) (ab+ ac+ be)(a+ b+ ¢) — abe

) (a+b+c)—a®—b—c3

m) a® + b3 + ¢ — 3abe

n) y*(a —z) —2%(a—y) +a’(z —y)

Zadanie 55

Roz16z wielomian na czynniki:
a) W(z) =23 -8z -3

b) W(z) =42® +z—1

c) W(x) = 252% — 2622 + 1
d) W(z) =925 - 823 — 1

Zadanie 56
Rozwiaz réwnanie i podaj krotno$¢ znalezionych
pierwiastkow:
a) (2z+ )(m +z—-6)=0

b) (z +1)2(2x —4) =0
(5 —x)(x? — Tz +10) =0
d) (2% 422 — )(;c—l)?’fO
(22 =9)(z+3)*=0
(22 —2—6)(2>+2—-1)=0

2 )(a: +3x—10x) 0

h) (23 + 22 — 122)(2*
i)rt+22-2=0
j) 2t = 1322 +36=0
k) 825 4+ 723 —1=0

1) 2725 — 2823 +1 =0
m) 23 —5r —4=0

n) 23 -3r+2=0
o) 2t — 72?2 + 62 =0
p)2®+22—2-1=0
qQ 22> —x+1=0
r) 23512 —2+5=0
s) x3+222 —42—-8=0
t) 2 — 323 + 422 — 62 +4=0
u) 2% — 2t —52% + 522 + 62 —6=0
w) 25 —4ad + 22 —4=0
v) 2 -3z —-2=0
Wiskazéwka: przedstaw —3z = —z — 2z
x) 23 —Tr+6=0
Wskazéwka: przedstaw —7z = —x — 6z
y) 2 =13z +12=0
z) 3z* —102° + 102 — 3 =10
z) 22 — 523 + 52 —2=0
z) 1228 + 722 +Tx —12=0

Zadanie 57
Rozwiaz rownania:
a) 23 +22%2 — 160 —32=0

)
e)
f)
g) (z

— 523 +62%) =0

b) #3 + 422 — 27z = 90
c) 23 — 3x + 21 = Ta?
d) 2%+ 32% — 1422 — 122+ 40 =0

e)dr+1222 —2-3=0
f) 1223 — 822 — 272+ 18 =0
g) 2423 — 222 —5x+1=0
h) 1023 — 22 — 152 —6 =0
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i) 23+ 422+ 92+ 6=0
j)x37912+26z724:0

k) 3x3+x +z—1=0

1):1: — 22 4—1-4—0

m) 223+ 322 +32+1=0

n) 223 +22+3r-2=0

0) 223 +922 +2-3=0

p) 92 + 923 + 1122 + 92 +2 =0

Zadanie 58

Rozwiaz rownania:

a) v +2u? —13u+10=0
b) 23 — 922 + 142 +24 =0
c) 2t* — 1313 — 132 + 24t = 0
d) 12t* + 2083 — 2 — 6t =0
Zadanie 59

Rozwiaz réwnanie z* — 423 + 222 + 82 —8 = 0
wiedzac, ze xg = 2 jest dwukrotnym rozwiazaniem
tego réwnania.

Zadanie 60

Rozwiaz nieréwnosdci:

a) (r—1)(z—-3)(zr+4) >0

b) 2z —1)(z+3)(z—4) <0

(o 4+2)(z— 1)z +1) >0

x+2)(2x+3)(33—1)(m
Gz -3 -1) <0

£) 3(z—1)(z+4)(2? —4) >0

g) 3z +2)(2? —4x+4)(x+1) =0

h) —2(3z +2)(2z — 1)(z — 1)(z — 4) < 0

i) 3z +2)(2%2 — 52 +6) >0

j) (@ =Tz +12)(22 -2 +2) <0

k) (422 — 22 —1)(222 +22-1) > 0

) z(2? — 42 +3)(3z —4) <0

m) (2% — 3z +2)(2? — 5x +6) < 0

n) (22 —9)(22 + 62 +5) <0

o) (z* —16)(3—2) >0

p) z(42% — 1) (2% +4) <0

Zadanie 61

Rozwiaz nieréwnoséci:

a) 2t + 23+ 82 +8<0

b) 23— 222 +22—-1>0

c) x> —Tr+6>0

d) 23— 132 +12<0

e)rd—a2—-x-2>0

f) 223 — 522 —2 +6 <0

g)ad—22+2-1>0

h) 23 —22—2+1<0

i) 23 +32%2 —42-12>0

j) 2% — 622 > 8x — 48

k) 2% < 22

)
d)

( —4)<0
e) (z+

D) 2z(z — 1) > z(z — 1)

m) x(2x? —4) < 422 (x + 2)

n) z* -9 < 7(z? - 3)

o) 23(z +1) < 3z — 22

p) (22 +2)* > —2% -3

q) (2% +1)* < (2 - 1)* + 4a?

r) z* — 1022 + 25 < (v +V5)(z — V/5)

s) zt +1 <222

t) 2% + 22 < dx —2

u) 25 — 9 < 0

w) (2 +2)° > (2 +2)!

v) 2° =3zt 4223 — 622 +2 -3 <0

x) % — 3x* — 523 + 1522 + 42 — 12 >0
y)2® =322 4+32—-2>0

z) r— 6> 2° + 222

z) xt + 22 > 322

z) 102 — 8z < 5a® — z*

Zadanie 62

Rozwiaz nieréwnoéé z* + 23 — 722 +ax + b > 0,
jezeli wiadomo, ze liczby 1 = —11 2o = —3 sa
miejscami zerowymi wielomianu W postaci
W(z) = 2* + 23 — T2% + ax +b.

Zadanie 63

Wyznacz dziedzing funkcji f okreslonej wzorem:
f(@) =/ (z—=3)(4—a?).

Zadanie 64

Ustal dziedzine funkcji g okreslonej wzorem:

g(z) = /(z + 1)(z + 2)(16 — 22).

Zadanie 65

Ustal przedzialy, w ktorych funkcja f okreslonej
wzorem: f(x) = z3+32% —x—3 przyjmuje wartosci
dodatnie.

Zadanie 66

Ustal przedzialty, w ktorych funkcja g okreslona
wzorem: g(x) = x* — 522 + 4 przyjmuje wartosci
ujemne.

Zadanie 67

Wyznacz czesé wspdlng i sume zbioréw A i B jesli:
A={zeR:2%+222 - 92— 18 >0}
B={zeR:2? -3z —4<0}

Zadanie 68

Wyznacz dziedzing funkcji f okreslonej wzorem
f(z) =3 —1++16 — 2%

Zadanie 69

Dla jakich wartosci parametru a réwnanie

2+ (1-2a)22 +a®>-1=0:

a) nie ma rozwiazania,

b) ma dokladnie jedno rozwiazanie,
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c) ma dokladnie dwa rozwiazania,

d) ma dokladnie trzy rozwiazania.

Zadanie 70

Rozwigz rownanie:

(2% —4) — (2* +2)| = |2* — 4] — |2* +2].
Zadanie 71

Dla jakich wartosci parametru m pierwiastki x; i
T réwnania r2 —max —m = 0 spelniaja nieréwnosé:
T34 — a3 ad > 07

Zadanie 72

Dla jakich wartoéci parametru m réwnanie:

(m —2)z* —2(m + 3)z2 + m — 1 = 0 ma cztery
pierwiastki?

Zadanie 73

Niech S(n) oznacza sume kwadratéw kolejnych
liczb naturalnych:

S(n) =12 +224+3% + .. +n2

Mozna wykazaé, ze S(n) jest dane wzorem:

1 1 1

a) Roz16z S(n) na czynniki.
b) SprawdZ prawdziwo$é wzoru dla n = 4 i dla
n =5.

Zadanie 74
Sume kwadratéw kolejnych liczb nieparzystych:

S(n) =12 +3%+5%+ ...+ (2n — 1)?

mozemy obliczy¢, korzystajac ze wzoru:
S(n) = an® + bn. Wyznacz wspoétczynniki a i b.
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